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VIENYBĖS JĖGA

— Pedagoginis Lituanistikos 
Institutas Čikagoje ruošia specia* 
lias vaizdajuostes lituanistinėmis 
temomis Instituto lankytojams ir 
neakivaizdinio skyriaus studen­
tams. Juostos, kuriomis galės pa­
sinaudoti ir lituanistinės savaitga­
lio mokyklos laisvajame pasaulyje, 
apims lietuvių kalbos gramatiką, 
sintaksę, istoriją, struktūrą, fone­
tiką, fonologiją, tarmes, palygina­
mąjį baltieėių kalbų mokslą, lie­
tuvių literatūros tautosaką, poezi­
ją, beletristiką ir dramą, Lietuvos 
istorijos šaltinius, lietuvių dailę ir , 
tikybos dėstymo metodiką. Vaiz­
dajuostėm parengti Institutas Či-

PAVERGTŲJŲ TAUTŲ SAVAITĖS

Daugiau kaip prieš 20 metų tuo­
metinis Amerikos prezidentas gen. 
Eisenhower paskelbė deklaraciją, 
kad liepos mėn viena savaitė skel­
biama Pavergtųjų Tautų Savaite 
priminti laisvajam pasauliui apie 
milijonus žmonių, kurie pasibai­
gus antrajam pasauliniam karui, 
neteko laisvės.

Antrojo pasaulinio karo vadai 
ir Atlanto Charta skelbė, kad ka­
riaujama pasaulyje atstatyti taiką 
ir grąžinti laisvę, bet išėjo kitaip, 
nes tie, kurie sprendė žmonijos ir 
tautų ateitį Jaltoje, Teherane ir 
Potsdame, neturėjo nei sąžinės 
jausmo, nei moralinės atsakomy­
bės.

Užsimaskavę komunistų partijos 
nariai, dirbdami patarėjais ir eks­
pertais pasaulio vadų štabuose, iš­
davė savo tautų interesus ir par­
davė visas Rytų Europos tautas ru­
siškojo komunizmo vergijai.

Milijonai Vakarų pasaulio karių, 
savo vadų apgauti, žuvo be reika­
lo, mirdami ne už savo tautų lais­
vę, bet už komunizmo pergalę.

Sovietinės Rusijos imperializmas 
užliejo visą Rytų Europą ir šian­
dien jau grąsina pačiai Britanijai 
ir Amerikai. Vakarų pasaulio vadų 
moralinio supuvimo vaisiai yra bai­
sūs. Iš Didžiosios Britanijos impe­
rijos beliko šiandien tik Anglijos 
sala, o iš Amerikos galybės juokia­
si net beraščiai Irano musulmonai.

Vienoje britų armijos pulkininko 
knygoje yra įdomus aprašymas 
apie vadų moralę.

Vokiečiams užėmus Jugoslaviją, 
susikūrė dvi stiprios partizanų gru­
pės. Vienai vadovavo karaliaus ša­
lininkas generolas Michailovičius 
— “Četnikų” vadas, o kitai, komu­
nistų grupei, - komisaras Tito.

Partizanų veiklai išsiplėtus, abi 
pusės paprašė iš anglų vyriausybės 
paramos. Karo vadovybei Londo­
ne svarstant pagalbos prašymą, iš­
kilo klausimas, kurią pusę remti. 
Čia klausimą labai greit išsprendė 
Winston Churchill, paklausdamas 
savo generolų, kuri pusė daugiau 
nušauna vokiečių. — Aišku, kad 
Tito partizanai, nes komunistai ne­
siskaito su civilinių gyventojų au­
komis.

— Tad mes remsime Tito, - pasa­
kė anglų ministeris pirmininkas.

Tada knygos autorius mėginda­
mas protestuoti pasakė: bet tai 
reiškia komunistinę santvarką po 
karo visoje Jugoslavijoje.

PROGA

Rašo Albinas Pocius

— Ar tamsta, ponas pulkininke, 
numatote po karo gyventi Jugos­
lavijoje? Jeigu ne, tai ko rūpinies 
Jugoslavijos gyventojų ir jų kara­
liaus likimu. Mums yra svarbu lai­
mėti šį karą ir nėra laiko rūpin­
tis kitų tautų likimu - šaltai atsakė 
W. Churchill.

Jaltoje, Teherane ir Potsdame 
panašiai buvo sprendžiamas visų 
Pavergtųjų Tautų likimas. Kadan­
gi Estija, Latvija ir Lietuva netu­
rėjo alyvos, vario, aukso ir švino 
kasyklų, buvo lengvai nurašytos 
sovietinės Rusijos naudai, nors jų 
inkorporacija į Sovietų Sąjungą 
ir nebuvo teisiškai - de jure pri­
pažinta. Buvo lyg tai paliktos at­
viros durys ateičiai, kada nors, kai 
nebebus nieko jau daugiau sovie­
tams parduoti, galėtų iškelti Pa­
baltijo klausimą.

Šiandien Pavergtųjų Tautų pa­
dėti' vra labai sunki, nes nesimato 
greiti: iai’:u mums geresnių proš­
vaisčių, tačiau bent mums, lietu­
viams, tai neturėtų sukelti nevil­
ties ir nusiminimo.

Lietuvių tauta šimtmečių isto­
rijos eigoje yra nekartą vienui vie­
na stojusi prieš visą pasaulį ginti 
savo egzistenciją.

Prieš 700 metų kryžiuočiams at-

EITUM, VAI, EITUM

Ten liko maldos, neišklausytos, 
Ten liko pilys, laiko sugriautos. 
Rauda jaunystė, svetur suvytus. 
Rauda vergijoj žudomos tautos.

Šypseną, laiko vagis pagrobęs, 
Užanspaudavo užraktu smurto. 
Kažkur dar glūdi užkeiktas lobis - 
Vaismedžių derlių viesulai purto -

Eitum, vai, eitum, per visą Žemę, 
Kur šviečia dienos, džiugesiu ilgos. 
Kur geros laumės tik laimę lemia. 
Bei širdis liūdi, kitko pasilgus ...

Eitum, vai, eitum, o tik pavėjui 
Prie savo kapo skubiai artėji.

1980 m. Pavergtųjų Tautų Savaitė

sikrausčius prie Priegliaus į bro­
lių prūsų žemes, lietuvių tauta tu­
rėjo stoti į žūtbūtinę kovą prieš 
visos Europos riterių galybę ir ka­
raliui Mindaugui apjungus lietu­
viškas gentis, mes išsilaikėme prie 
Nemuno krantų.

Po Napoleono karų 1815 metais 
Vienos Kongresui, kaip dabar Hel­
sinkyje patvirtinus Lietuvos ir Len 
kijos inkorporaciją į caristinės Ru­
sijos imperiją, mūsų tauta vėl li­
ko vienui viena, bet nenusiminė 
ir nepasimetė.

Nors ir po 120 metų vergijos, ke­
turiais sukilimais ir knygnešių žy­
giais paženklinę savo kelią į lais­
vę, mūsų tėvai 1918 m. atstatė Ne­
priklausomą Lietuvą.

Šiandien, nepaisant deportacijų 
į Sibiro vergų stovyklas ir daug 
kraujo kainavusių partizaninių ko­
vų, visų apleista mūsų tauta ne­
siruošia mirti, bet Romo Kalantos 
lūpomis šaukia - Laisvės Lietuvai!

Mūsų tauta ten Tėvynėje niekada 
laisva valia nenusilenks okupantui, 
nors ir visas pasaulis giedotų šlo­
vės himnus Maskvos vergų pirk­
liams.

Pavergtųjų Tautų Savaitė ir yra 
tam skirta - parodyti mūsų sesėms 
ir broliams pavergtoje Tėvynėje, 
kad jie nėra visai užmiršti. Pa­
vergtųjų Tautų Savaitė taip pat 
yra skirta, kad mes galėtume lais­
vojo pasaulio vadams ir jų parla­
mentarams priminti jog Rytų ir 
Šiaurės Europoje milijonai žmonių 
neturi laisvės ir žmogaus teisių.

(Nukelta j 6 puslapį)

KILNIAUSIA AUKA
DĖL VIKTORO PETKAUS

“Laiškų Lietuviams” pranešimu 
Vak. Vokietijos kunigas Winfried 
Pietrek su kitais aštuoniais vokie­
čiai pasisiūlė vienerius metus sa­
vanoriškai dirbti sovietinėje pri­
verčiamųjų darbų stovykloje, jeigu 
Maskva grąžintų laisvę 1977 m. nu­
teistam 15 metų lietuviui katali­
kui, žmogaus teisių gynėjui Vikto­
rui Petkui, kuris jau anksčiau bu­
vo atkalėjęs 14 metų sovietinėje 
katorgoje. Savo pasiūlyme vokie­
čiai sako, kad jų jaunų vyrų gru­
pė galėtų daugiau padirbti, negu 
jau 17 metų priverčiamuose dar­
buose iškalėjęs Viktoras Petkus. 
Sovietų ambasada šių kilnių vokie­
čių pasiūlymą atmetė.

kagoje pakvietė įvairių sričių spe­
cialistus.

— Kun. Kazimiero Senkaus ini 
ciatyva Vakarų Vokietijoje Diebur- 
go bažnyčioje buvo surengtas re­
liginės muzikos koncertas. Jį at­
liko kun. Senkaus diriguojamas 
choras, palydint solistam - Violetai 
Harmonaitei ir Ričardui Dauno­
rui, fleitistui Pranui Odiniui. Var­
gonais grojo virtuozas Vytenis Va- 
syliūnas.

— Lietuvių krikščionių demo­
kratų sąjungos centro komitetas 
Amerikoje laiškais kreipėsi į vi­
so pasaulio krikščionių demokratų 
partijas, prašant iškelti spaudoje 
ir priminti savo krašto vyriausy­
bei dabartinę Lietuvos ir Pabalti­
jo valstybių neteisėtą okupaciją. 
Prie laiškų pridėta Broniaus Kas­
to parengta dokumentinė studija 
apie Pabaltijo valstybių pagrobi­
mą ir ju įjungimą į Sovietų Są­
jungą slaptu sovietų-nacių paktu. 
LKD Sąjunga pirmąjį atsakymą 
į savo laišką jau gavo iš Naujo­
sios Zelandijos krikščionių demo­
kratų partijos, kuri praneša, jog 
laiško nuorašai buvo įteikti visiem 
N. Zelandijos vyriausybės nariam.

— Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademija New Yorke surengė 
žymaus kalbininko Kazimiero Bū­
gos gimimo šimto metų sukakties 
minėjimą. Pagrindiniu kalbėtoju 
buvo prof. dr. Antanas Klimas.

— Jauna italė Emanuela Bon- 
signori Romos universiteto huma­
nitarinių mokslų fakultete birželio 
26 d. apgynė disertaciją apie Lie­
tuvos sovietizaciją 1940-1945 me­
tų laikotarpyje ir gavo Daktaro 
laipsnį. Disertacija įvertinta aukš­
čiausiu laipsniu su pagyrimu. Dr. 
Bonsignori disertaciją ruošė dve­
jus metus, išversdama į italų kalbą 
daug dokumentų^ apie sovietų ir 
nacių slaptuosius susitarimus, so­
vietinę okupaciją Lietuvoje, gy­
ventojų trėmimus.

— Monzoie, šiaurės Italijoje, 
leidžiamas laikraštis “H Cittadi- 
no della Domenica” plačiai rašo 
apie Airijoje įsisteigusį katalikų 
sąjūdį padėti Lietuvos Bažnyčiai 
ir jos tikintiesiems. Sąjūdžiui va­
dovauja airis visuomenininkas ir 
didis lietuvių tautos bičiulis advo­
katas Gerrard O’Mahoney. Są­
jūdis rengia įvairias manifestaci­
jas, eisenas, paskaitas, Airijos vi­
suomenei primindamas sunkią Lie­
tuvos Bažnyčios padėtį ir jos re­
zistenciją. Šių metų pradžioje tas 
sąjūdis už Lietuvą sukalbėjo mi­
lijoną rožančių.
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Gudijos lietuviai šaukiasi pagalbos
Neturi žmogaus teisių, jaučiasi mūsų apleisti

Per okupuotoje Lietuvoje vei­
kiantį lietuviškąjį pogrindį mus 
pasiekė leidinys “Apie lietuvių pa­
dėtį Baltarusijos respublikoje”, kur 
nusakoma be galo sunki tautinė ir 
religinė mūsų lietuvių būklė Gu­
dijoje. Leidinio pabaigoje yra at­
spausdintas ir “Laiškas užsienio 
lietuviams”, kurio ištrauką čia pa­
teiksime: “Jūs dažnai lankotės Lie­
tuvoje. Aplankykite ir mus, Bal­
tarusijos TSR lietuvius, savo gi­
mines ir negimines. Pamatysite, 
kaip mes gyvename. Žemės, kurio­
se nuo amžių lietuviai gyveno, da­
bar yra atskirtos nuo Lietuvos, iš 
jų padarė Baltąją Rusiją, tokią bal­
tą, kad net baltalenkių valdymo 
metais mes nekentėjome tokios 
priespaudos, kaip dabar. Iš mūsų 
atimta tai, ką padorioje valstybėje 
turi kiekvienas žmogus ir į ką mes 
turime teisę pagal veikiančius Ta­
rybų įstatymus. Blogiausia tai, kad 
mums skriaudos daromos slaptai, 
kad pasaulis apie jas nežinotų. Ir 
kadangi pasaulis apie mūsų padėtį 
neturi žinių, tai dar labiau paskati­
na mūsų persekiotojus mus engti. 
Apie mūsų sunkią padėtį, mums da 
romas skriaudas, nežino ne tik pa­
saulis, bet ir jūs, užsienio lietuviai. 
Mes esame užmiršti ...”

Taip rašoma atsišaukime, skir­
tame užsienio lietuviams. Iš mi­
nėto leidinio aiškėja, kad į rytus 
nuo dabartinės okupuotos Lietu­
vos sienos yra likę nemaža lietuviš­
kų miestelių, bažnytkaimių, kaimų. 
Pagal sovietinės valdžios suskirsty­
tus administracinius rajonus, jų 
yra Verenavo rajone - Pelesa, Ra- 
maškonys, Leliušiai, Surkantai, 
Pliūnai, Pavalakė, Paditvis, Kau- 
leliškis, Stanišiai ir kt. Breslaujos 
rajone: Apsas, Zabarninkai, Dvar­
čionys, Šakalundžiai, Misai, Igno- 
tiškės, Kumpiniai, Bielūsiškės, Ado 
mėniškės, Vidžiai, Damašiai, Ūsio- 
niai, Pužionys, Marijampolis, Kriū­
kai, Žvirbliai, Urbonai, Bagdžiū- 
nai, Ožkaragiai, Petkūniškės, Ri- 
mašiai ir keletas kitų. Astravo ra­
jone: Gervėčiai, Rimdžiūnai, Užu­
pis, Girios, Milcejos, Knistuškės, 
Pelegrinda, Petrikai, Gėliūnai, Gu- 
dinykai, Garčiūnai, Gaigaliai, Moc- 
kos, Miciūnai, Palionys, Bezdonys, 
Užupis, Bagdoniškis. Pažymėtina, 
kad Miciūnų kaime gimė Vilniaus 
vyskupas Julijonas Steponavičius 
(dabar vyskupas tremtinys). Yra 
ir daugiau lietuvių gyvenančių vie­
tovių.

Kiek šiuo metu lietuvių gyvena

tėviškės aidai
18 Henry St.. Kensington. Vic. 3031. Tel. 376 7355
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FEDERACIJA
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BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendrndarbts 
Čikagoje

Gudijos teritorijoje? A. Stanaitis 
ir P. Adlys leidinyje “Lietuvos 
TSR gyventojai” (Vilnius, 1973, 
190 pusi), remdamiesi 1970 m. gy­
ventojų surašymo oficialiais do­
kumentais, paduoda 8.100' skaičių. 
Tačiau šis skaičius nėra tikslus. 
Dar II pasaulinio karo metu ir 
pokario metais dabartinėje Gudi­
joje galėjo gyventi 50.000 lietuvių. 
Šiuo metu, kaip teigia mus pasie­
kęs pogrindžio leidinys, Gudijos 
sovietinėje respublikoje turi būti 
mažiausia 30.000 lietuvių.

Pogrindžio medžiaga pateikia ge­
rai argumentuotus Gudijos lietu­
vių gudinimo bei rusinimo duome­
nis. Po II pasaulinio karo sovieti­
nės Lietuvos lietuviai stengėsi pa­
laikyti su Gudijos lietuviais kul­
tūrinio bendradarbiavimo ryšius. 
Jie mėgino lankytis lietuviškuose 
kaimuose, nuvežti kiek lietuviškų 
knygų, laikraščių, vykdavo ir nedi­
delės saviveiklininkų grupelės, tau­
tosakos rinkėjai. Buvo dedamos pa­
stangos įvesti lietuvių kalbą kai 
kuriose mokyklose. Ir tai iš da­
lies pavyko. Čia dideli nuopelnai 
velionio prof. Tado Ivanausko, ku­
rio tėviškė buvo Vosyliškiu vis.. 
Lydos apskrityje.

Tačiau per paskutinius penkerius

Pabaltiečiai Kanados parlamente
Taip pat ir šiais metais Kana­

dos Parlamento rūmuose Otavoje 
buvo surengtas Pabaltiečių vaka­
ras. Tai buvo jau aštuntas tokio 
pobūdžio metinis pabaltiečių ren­
ginys, kurio tikslas yra susitikti 
su Kanados Parlamento nariais ir 
politiniais veikėjais, užmegsti su 
jais glaudesnius ryšius, pasikeisti 
nuomonėmis aktualiaisiais klausi­
mais, juos painformuoti apie Pa­
baltijo kraštų problemas. Šiais me­
tais Pabaltiečių pobūvyje Parla­
mento rūmuose dalyvavo Kanados 
Parlamento 60 narių, jų tarpe opo­
zicijos lyderis buvęs Kanados mi­
nistras pirmininkas Joe Clark, de­
mokratų partijos vadas Broadbent, 
trys vyriausybės nariai - užsie­
nio reikalų ministras MacGuigan, 
vidaus reikalų ministras ir dau- 

metus lietuvių padėtis ne tiktai ne­
pagerėjo, bet žymiai pablogėjo. 
Persekiojimas nesiliauja.

Lietuvybės naikinimui Gudijoje 
yra įjungtas visas administracinis, 
partinis ir saugumo milicijos apa­
ratas. Persekiojami visi tie, kurie 
domisi lietuviais ir turi su jais ry­
šių. Tokie apšaukiami “nacionalis­
tais”, “antitarybiniais gaivalais”. 
Okupuotos Lietuvos administracija, 
žinoma, Gudijos lietuvių neužta­
ria ir jiems nepadeda.

Nutautėjimo procesą stiprina 
specialiai sudaroma rusiška aplin­
ka. Kolchozų vadovai ir kiti admi­
nistracijos pareigūnai dažniausia 
atkelti iš Rusijos. Su jais reikia 
turėti daug reikalų, taigi reikia mo­
kėti rusiškai. Lietuvių jie nekenčia, 
nekenčia ir visa, kas lietuviška, 
kas lietuviams sava ir brangu. Kaip 
pavyzdys nurodomas Dubinių kai­
mas, Varenavo rajone. Čia dar 
1930 m., lenkų valdymo laikais, 
lietuviai, minėdami Vytauto Didžio 
jo mirties 500 metų sukaktį, pa­
statė jo garbei paminklą. Jis iš­
stovėjo 33 metus ir 1963 m. kol­
chozo pirmininko J. Rulio įsaky­
mu buvo sunaikintas. Sunaikinta 
daugybė religinių paminklų, uždary 
tos bažnyčios.

Gudijos lietuvių šiurpiu ir tra­
gišku likimu sielojasi “LKB Kro­
nika, “Aušra”, “Varpas”, “Die­
vas ir Tėvynė” bei kiti pogrindžio 
leidiniai. Pogrindžio “Pastogė” Nr 
2 paskelbė nerimą keliančią apy­
braižą iš Gudijos lietuvių sodybų 
naikinimo. Dėl jų sielojasi ir okup. 
Lietuvos kultūrininkai.

giakultūrinių reikalų ministras, be 
to, kai kurių kraštų diplomatiniai 
atstovai su apaštališkuoju pronun- 
cijumi arkivyskupu Palmas prie­
šakyje. Pabaltiečiam atstovavo Lie 
tuvos generalinis konsulas Kana­
doje Dr. Jonas Žmuidzinas ir Lat­
vijos bei Estijos generaliniai kon­
sulai, pabaltiečių bendruomenių 
pirmininkai, žymesnieji pabaltie­
čių veikėjai, jaunimo atstovai, ku­
rie buvo pasipuošę tautiniais dra­
bužiais. Pagrindinę kalbą pasakė 
Kanados užsienio reikalų ministras 
MacGuigan, kuris kalbėjo apie Ka­
nados vyriausybės pastangas gi­
nant pasaulyje pagrindines žmo­
gaus teises bei laisves Helsinkio 
susitarimų dvasioje. Parlamento 
atstovas Baker susirinkusiųjų var­
du padėkojo pabaltiečiam už. su­
rengtą vakarą, iškeldamas jo svar­
bų tikslą - painformuoti Kanados 
politinius veikėjus apie Pabaltijo 
kraštų problemas, drauge stipri­
nant pabaltiečių ryšius su kana­
diečiais. Pabaltiečių federacijos pir 
mininkas latvis Kronberg ir lietu­
vių bei estų bendruomenių pir­
mininkai supažindino susirinkusiuo 
sius su Pabaltijo tautų vedama 
laisvės kova, prašydami Kanados 
politinius veikėjus ją paremti. Pa­
baltiečių vakaras Kanados Parla­
mento rūmuose buvo paįvairintas 
menine programa. Tą pačią dieną 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos gene­
raliniai konsulai Kanadoje buvo 
pakviesti garbės svečiais į Sena­
to posėdį. LRTV

• Arbitracijos komisija Aus­
tralijos 6 milijonams dirbančiųjų 
pakėlė algas 4,2%, nors unijos rei­
kalavo daugiau.

• Melbourne katalikų kunigas 
George Scerri, 70 m. amžiaus, Sv. 
Pauliaus maltiečių misionierių 
provinciolas, liepos 13 d. misijos 
centre Brunswicke plėšiko buvo 
užpultas, kuris jam kėde sudaužė 
galvą ir pavogęs $ 20 pabėgo. Ku­
nigas nuvežtas j Royal ligoninę 
tebekovoja su mirtimi.
• Australijoj 1934 m. nuosta­

tais imigrantų laikraščių ketvirta 
dalis turėjo būti spausdinama an­
gliškai, bet po karo atvykus dau­
geliui imigrantų, tas nuostatas 
1956 m. panaikintas. Dabar imi­
grantų yra per 100 tautybių ir dau­
guma jų spausdina laikraščius savo 
gimtąja kalba.

• Brisbanėj du vagys bandė 
išplėšti stereo aparatus iš muzikos 
centro, bet panaktinių sargų buvo 
išbaidyti. Vienas vagis šokdamas 
per tvorą įsivėlė į žuvų tvenkinio 
elektros laidus, buvo elektros nu­
trenktas ir prigėrė tvenkinyje.
• Irano revoliucinė valdžia su

kėlė sensaciją, kai paleido vieną 
sergantį amerikietį įkaitą Richard 
Queen - Amerikos vicekonsulą Te­
herane ir jį nuskraidino į Švei­
cariją. Įkaitu išbuvo 250 dienų, o 
kiti 50 amerikiečių tebelaikomi 
Irane. .

• Vašingtonas, Kariniai eks­
pertai praneša, kad Afganistano 
armija visai pairo, apie 75% af­
ganų karių rusai nuginklavo, apie 
40.000 jų uždarė į barakus, o rusų 
skelbta afganų jaunimo mobiliza­
cija visiškai nepavyko.

• Detroitas. Respublikonų par 
tijos 2.000 delegatų keturių dienų 
konferencijoj savo partijos kandi­
datu į Amerikos prezidentus iš­
rinko Ronald Reagan, 69 m., bu­
vusį filmų artistą.

• Maskvoje užsienio ambasa­
doriams savo tautos šventės pro­
ga leidžiama pasirodyti televizi­
joj ir tarti trumpą žodį. Prancūzi­
jos ambasadorius savo tautinės 
šventės metu liepos 14 d. norė­
jo kalboje pasmerkti Rusijos inva­
ziją į Afganistaną, bet sovietų val­
džia įsakė tos invazijos neminėti, 
tai Prancūzijos ambasadorius atsi­
sakė televizijoj kalbėti. Tas pats 
buvo ir su Amerikos ambasado­
rium liepos 4 d. - Amerikos Nepri­
klausomybės šventės proga, kai ru­
sai draudė minėti Afganistaną, tai 
ambasadorius savo kalbos nebesa­
kė.

O Prancūzijos garsioji politinių 
ir moralinių mokslų akademija Pa­
ryžiuje savo nariu išrinko Nobe­
lio Taikos premijos laureatą fiziką 
Andrei Sacharovą, kuris už savo 
ryžtingą kovą dėl žmogaus teisių 
sovietų valdžios iš Maskvos ištrem­
tas į Gorkį.

• Australijos ambasada iš Te­
herano praneša, kad nepavykus su­
kilimui Irane prieš revoliucinę val­
džią, visur areštuojami žmonės, 
aukštieji aviacijos karininkai buvo 
įvelti j sukilimą.
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TĖVIŠKĖS Jįjį
AIDA

KALINĖS DIDYBĖ

LKB Kronika Nr. 41 pateikia 
daugiau žinių apie Nijolę Sadū- 
naiię, jos kančioje spindinčią as­
menybę. Saugumiečiai žadėjo Sa- 
dūnaiiei panaikinti tremtį, jei "pa­
sitaisysianti". Sadūnaitė atsakė: 
"Priimu tik pilną reabilitaciją sa­
vęs ir visų, kurie nuteisti už rei­
kalavimą, kad laikytumėtės Visuo­
tinės žmogaus teisių deklaracijos. 
Konstitucijos ir įstatymų paragra­
fų. Jokių malonių man iš jūsų 
nereikia ir jų nepriimu". Saugu­
miečiai žadėjo tremties sąlygas pa­
daryti šimtą kartų sunkesnes už 
lagerį. "Kuo sunkiau, tuo links­
miau", - atsakė Nijolė. Jos humo­
ras nuginklavo saugumiečius ir 
daugiau šia tema nebuvo kalbama.

Vartau a.a. kun. Karolio Garuc- 
ko laiškus, - rašo Nijolė, - tai bran­
gios relikvijos. Jo šventos rankos 
lietė tuos lapus, rašė kilnius žo­
džius, nešė į tolimą Sibirą savo 
širdies šilimą, Kristaus žodžių švie­
są, kilnų paraginimą: "Tegul kiek­
vienas žmogus, kurį jūs sutiksite, 
nueina nuo jūsų geresnis. O, kad 
jūs būtumėt lyg kryžkelės užra­
šas, kuris kitiems, o ypač jaunoms 
širdims parodytų kelią į tikrąją 
laimę. Tegul nepritrūksta jums jė­
gų aukotis ir toliau, kol bus auka 
atbaigta, kaip Kristaus ant kry­
žiaus. Tada visas kančios gyveni­
mas atrodys kaip sapnas, gal ir la­
bai baisus, bet trumpas, palyginus 
su nesibaigiančia amžinybe".

Nijolė rašo apie a.a. kanauninką 
Petrą Raudą: "Visų gražiausias jo 
charakterio bruožas - meilė žmo­
gui, atlaidumas ir gilus tikėjimą^ 
Niekada nepamiršiu jo paskutinių 
gyvenimo žemėje dienų. Kentėda­
mas didžiausius skausmus, atsisa­
kė bet kokių vaistų skausmui su­
mažinti, atgailodamas už mūsų 
klystančius tautiečius. Buvo labai 
ramus ir giedras, o taip pat dėkin­
gas už mažiausią patarnavimą. 
Nuostabaus jautrumo ir grožio 
žmogusl

— Mūsų abu Petrai - Paulai- 
tis ir Plumpa - uolos, į kurias su­
dužusios neapykantos bangos tik 
dar labiau išryškina jų didybę ir 
dvasinį groži. Meilė visu savo be­
galiniu grožiu suspindi tik didžio­
joje kančioje. Džiaukimės ir dė­
kokime Viešpačiui, kad mūsų ma­
žoje tautoje yra tiek kilnių ir my­
linčių sielų! Gyvenimas - univer­
sitetas, kalėjimai, lagerio etapai 
(neduok. Dieve, ir priešui tokių 
"kelionių") ir tremtis dar aiškiau 
ir ryškiau nušvietė tikrovę ir kuo 
tampa žmogus praradęs tikėjimą 
į Dievą. Be kaukės, realiai pasi­
rodė mūsų gražbyliai "humanistai" 
mano ir tūkstančių geriausių iš 
geriausių atžvilgiu.

Persekiojimuose, kalėjimuose 
apsireiškia nuostabus lietuvių dva­
sios stiprumas, kuris ir mus už­
dega aukotis didiesiems idea­
lams !

PD

SIMAS IR GENE
Nesėkmė pradžioje garantuoja 

sėkmę vėliau. Šis posakis, atrodo, 
savyje turi didelę dožą tiesos. Skau 
džiai užmokėta Simo Kudirkos ne­
sėkmė “Vigilant” amerikiečių laive 
jam vėliau suteikė laisvę ir jį pada­
rė pasauline garsenybe. Jo atsira­
dimas Adelaidės aerodrome vietoj 
numatytos popietės tik vėlai va­
kare, reporteriams išsiskirsčius at­
rodė liks nepaminėtas nei televizi­
joje, nei vietinėje australų spau­
doje, tačiau dabar, S. Kudirkai jau 
išvykus iš Adelaidės, galime tik 
pasidžiaugti, kad to neįvyko. Jo 
maršrutą Australijoje tvarkančio 
Bendruomenės Garbės nario ir 
Krašto valdybos vicepirmininko 
Juozo Lapšio ir jam talkininkavu­
sių pastangomis, Simas ir jo pasa­
kyti komunizmui aštrūs žodžiai ra­
do vietos televizijos žinių progra­
mose, apie jį pranešė radijo sto­
tys, jo atvykimą minėjo australų 
spauda.
Griškabūdietį Simą su žmona Ge­
ne priėmė apsistojimui savo nau­
juose namuose kita kilusi iš Griš­
kabūdžio - sol. G. Vasiliauskienė 
ir jos vyras Jurgis. Tačiau jų sve­
tingumu Kudirkams nedaug teko 
naudotis, nes tos trys dienos Ade­
laidėje jiems buvo perkrautos dar­
bais ir vizitais.

Šeštadienį, VI-14 d. Simas ir Ge­
nė aplankė abi lietuviškas mokyk­
las. Vakare įvyko Lietuvių Namuo­
se Apylinkės Valdybos organizuo­
tas jų susitikimas su Adelaidės lie­
tuviais. Svečiai buvo salėje sutikti 
atsistojimu. Vakarą atidarė trumpu 
žodžiu Apyl. V-bos pirm. Č. Za- 
moiskis. Krašto Valdybos vardu 
juos pasveikino pirm. V. Neveraus- 
kas. Susitikime pagrindinę kalbą 
pasakė S. Kudirka. Jo kalboje ne­
buvo sensacingų naujienų, tačiau 
jo iš širdies plaukiantis pasakoji­
mas, jo parodyta šiluma Tėvynėje 
kenčiančiam lietuviui ir stiprūs 
žodžiai tų kančių kaltininkams oku 
pantams rusams, klausiusiems pa­
liko ilgai nepamirštamą įspūdį. At­
sakydamas į paklausimus, Simas 
atidengė Salį ir savo tragiškų iš­
gyvenimų. Programos pabaigoje 
narė Krašto V-bos kultūros rei­
kalams G. Vasiliauskienė abiem 
Kudirkams įteikė Kr. V- bos do­
vanėles - opalus. Po susitikimo

MIRĖ KUNIGAS PETRAS

Telegrama iš Toronto kun. Pr. 
Vaserio brolis Juozas pranešė, kad 
ten liepos 12 d. staiga širdimi mi­
rė kun. Petras Ažubalis. Velionis 
buvo gimęs 1918 m. vasario 10 d. 
Biržų apskrityje. Studijavo Vytau­
to Didžiojo universitete Kaune ir 
Prahos vokiečių universitete. Ku­
nigu įšventintas 1942 m. Pokario 
metais iš Vokietijos emigravo į 
Kanadą. Nuo 1948 m. buvo paskir­
tas Toronte Lietuvių Šv. Jono pa­
rapijos klebonu. Čia perstatė baž­
nyčią, įsteigė Gerojo Ganytojo lie­
tuvių jaunimo stovyklą, vienas Tė­
viškės Žiburių savaitraščio steigė­
jų ir rėmėjų. Prie Toronto nupir­
kęs 18 akrų žemės, pirmasis Kana­
doje Įsteigė katalikų ir protestan­
tų lietuvių kapines Anapilio vardu. 
Visur energingai reiškėsi visuome­
nės ir labdarybės veikloje.

ADELAIDĖJE
su lietuviais garbingiesiems sve­
čiams buvo suruoštas priėmimas 
Krašto V-bos pirm. V. Neverausko 
namuose.

Sekmadienį, VI. 15 d. Simas su 
Gene dalyvavo Mišiose šv. Kazimie 
ro bažnyčioje. Jie su vaikučių pa­
lyda atnešė Mišių auką. Pamaldų 
metu nuotaikingai giedojo Nemiros 
Masiulytės - Stapleton vedamas 
bažnytinis choras. Sol. G. Vasiliaus 
kienė švelnia interpretacija pagie­
dojo solo. Klebonas kun. A. Spurgis 
pamokslu gražiai įjungė ir Simo 
kančių auką ant tautos laisvės au­
kuro.

Po pamaldų Simas su Gene buvo 
“Vaidilos” teatro svečiai Lietuvių 
Namuose. Papietavus Simui buvo 
įteikta V. Baltučio parašyta ir “Vai 
dilos” teatro pastatyta drama “Šuo­
lis į laisvę”. Pabendravimas su te­
atralais buvo trumpas, bet nuošir­
dus, nes 2.15 vai. Simas jau daly­
vavo pabaltiečių vainiko padėjimo 
iškilmėse prie Karių paminklo.

Pabaltiečių Tarybos miesto ro­
tušėje suruoštas išvežimų minėji­
mas, kuriame dalyvavo daug aukš­
tų australų pareigūnų, buvo pra­
dėtas anglų himnu, kurį pagiedo­
jo G. Vasiliauskienės diriguojamas 
jungtinis pabaltiečių choras. Ati­
darymo žodyje Baltų Tarybos pir­
mininkė Dr. S. Pacevičienė supa­
žindino su prieš 39 metus Pabalti­
jy vykusia išvežimų tragedija. 
Jungtinis choras pagiedojo Re­
quiem. Dr. S. Pacevičienės prista­
tytas, kalbą pasakė Simas Kudirka.

Simas turėjo ką pasakyti daug 
daugiau, negu galėjo sutilpti jam 
skirtame laike. Jo kalboje sutilpo 
sovietų budelių nusikaltimai pa­
vergtuose kraštuose, okupacijos te­
roras, pavergtos tautos laisvės sie­
kiai ir raginimas įžiūrėti raudo­
nąjį rusų imperializmą ir neįsivel­
ti su juo į nešvarų biznį. Simo 
laisva laikysena ir atvirai dėstomos 
mintys paliko stiprų įspūdį. Net 
jo netobula anglų kalba tiko prie 
jo kalbos stiliaus, taip pat ir jo 
pavartoti tvirti išsireiškimai. Visi 
suprato ką Simas norėjo pasakyti, 
ir kodėl toks jo kalbos tonas. Jis 
kalbėjo ne tik už pavergtus Tė­
vynėje lietuvius, bet ir už šimtus 
milijonų, kurie užlieti raudonojo 
komunizmo tvano kenčia vergiją

AŽUBALIS

Šv. Jono bažnyčią perleidęs ki­
tom tautybėm, Anapilyje pastatė 
Lietuvos Kankinių šventovę. Baž­
nyčios architektūra A. Kulpavi- 
čiaus, modernaus stiliaus, talpina 
apie 500 žmonių. Languose Lietu­
vos kankinių vitražai. Bažnyčią pa­
šventino 1978 m. birželio mėnesį 
Kanados pronuncijus arkiv. Pal­
mas su mūsų vyskupu V. Brizgiu 
ir Toronto vysk. Fulton. Prie baž­
nyčios pastatė dar ir kitą salę ir 
patalpą Tėviškės Žiburiams. Ši visa 
statyba kainavo apie porą milijo­
nų dolerių.

Lietuvos Kankinių parapija gai­
lisi netekus tokio energingo ir ga­
baus klebono kun. Petro Ažubalio, 
kurio pastangomis įrengtas Anapi­
lis su Lietuvos Kankinių šventove 
ilgai stovės.

pasaulyje.
Kitą kalbą pasakė Miss M. L. Da­
vey. Tai buvo žinomų faktų virti­
nė. Padainavo latvių ir estų cho­
rai. Iš už geležinės uždangos gautą 
Vygando poemą - Rytas stepėje, 
kurią į anglų kalbą išvertė I.I. 
Davis, padeklamavo Sietynas Ku­
bilius. Šioje deklamacijoje atitiko 
kirvis kotą. Pati poema yra ne­
paprastai gilūs ir jautrūs svarsty­
mai apie laisvę. Sietynas, kuris jau 
senai savo deklamavimu skina pub­
likos darže susižavėjimo laurus, 
šioje poemoje pasiekė bene savo 
opogėjų. Jo laisvumas scenoje, jo 
stipraus balso moduliacijos ligi 
smilgų šnarėjimo, jo įsigyvenimas 
į deklamuojamą žodį ir mokėjimas 
jį perduoti klausantiems, žavėjo 
visus. Jam teko minėjime patys 
tvirčiausi ir ilgiausiai trukę pub­
likos plojimai.

Lituania choras, diriguojamas G. 
Vasiliauskienės, nuotaikingai padai 
navo Č. Sasnausko - Kur bėga Še­
šupė ir A. Vanagaičio - Laisvės 
varpas. Minėjimas užbaigtas trijų

(Nukelta į 6 puslapį)

KARAGANDA

Karaganda I
Iš tolimosios vietos 
tylus balsas pakilo 
ir atėjo į Londoną.
Mažytis kryželis 
kalba apie meilę, heroizmą 
ir vėl apie meilę.
Sukurtas tolimam lagery 
švelnių rankų ir širdžių 
ir atnešė Jų 
nemaraus tikėjimo 
pranešimą į Londoną.
Karaganda I - 
ta! paslaptingas vardas. 
Karaganda 1
Kankinių tremtinių namai, 
kurių balsai kryželiu 
šnabžda dabar Londone.
1979. XI. - Visų Šventųjų Diena

ŠIOS POEMOS ISTORIJA

Londone Lietuvių Namuose per­
nai prieš Kalėdas buvo pristaty­
ta Michael Bourdeaux naujoji kny­
ga apie persekiojamus Lietuvos ka 
talikus “Land of Crosses” - Kry­
žių Žemė. Ten buvo viena latvaitė, 
ant kurios kaklo kabojo kryželis, 
kuriuo visi stebėjosi. Ji papasako­
jo, kad tą kryželį jai atsiuntė gi­
minės iš Sovietų Sąjungos, kurie 
jį gavo iš artimo draugo sovietų 
lageryje. Tą kryželį iš arklio plau­
kų sukūrė lietuvis katalikas cen- 
tralinės Azijos lageryje Karagan­
doje, kur jis buvo ištremtas su 
daugeliu šimtų tūkstančių lietuvių 
ir latvių. Tas kryželis tad ir pa­
siekė latvaitę, atvykusią į knygos 
pristatymą Lietuvių Namuose. Tai 
primena mums tuos nežinomus ka­
linius kurių ištvermė ir tikėjimas 
padėjo pagrindus dabartiniam mo­
derniajam katalikų sąjūdžiui dėl 
religijos teisių Lietuvoje. — Apie 
tai praneša Keston College Angli­
joje leidžiamas biuletenis “The 
Right to believe” šių metų Nr. 1.

PD
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Tikėjimo Dokrinos Kongregacijos 
pareiškimas apie eutanaziją

VIDMANTO BĖDOS

Vatikane birželio 26 d, buvo pa­
skelbtas Tikėjimo dokrinos kon­
gregacijos pareiškimas apie euta­
naziją. Eutanazija yra tarptautinis 
žodis, kilęs iš senosios graikų kal­
bos. Jis reiškia neskausminga, ma­
loni, lengva mirtis. Griežtąja, me­
dicinoj vartojama prasme eutana­
zija reiškia tiesiogini neskaudinan­
čiomis priemonėmis gyvybės su­
trumpinimą sunkia, nepagydoma 
liga sergantiems ligoniams arba vi­
suomenei nenaudingiem elemen­
tam, pavyzdžiui, bepročiam, išsi­
gimėliam, nepataisomiem krimina­
listam. Eutanazija apima ir negi­
musios gyvybės žudymą - abortus.

Eutanazijos problema buvo ži­
noma senovėje. Bet ypač ji yra 
diskutuojama mūsų laikais, kada 
mokslas yra išradęs naujų prie­
monių, galinčių neskausmingai su­
trumpinti žmogaus gyvenimą. Dėl 
to oficialios Bažnyčios pasisaky­
mas šiuo klausimu jau seniai buvo 
labai aktualus.

“Reikia visu tvirtumu pabrėžti, 
kad niekas ir niekuomet negali leis 
ti nužudyti nekaltą žmogiškąją bū­
tybę vistiek ar tai būtų negimęs 
kūdikis ar embrionas, ar vaikas, 
ar suaugęs, ar senas, ar nepagy­
domas merdėjantis ligonis. Niekas 
negali šio žmogžudiško veiksmo 
reikalauti pats sau arba kitam as­
meniui, patikėtam jo atsakomybei, 
negali net sutikti su eutanazijos 
veiksmu tiesioginiai ar netiesio­
giniai”.

Taip sako Tikėjimo Dokrinos 
Kongregacija paskelbtame doku­
mente, kurį yra patvirtinęs po­
piežius Jonas Paulius II. Pažymė­
damas, kad eutanazija reikia lai­
kyti tiek mirtį pagreitinančių vais­
tų panaudojimą, tiek gydymo nu­
traukimą, kuris netiesioginiai pa­

ankstina mirti, nors tuo būtų sie­
kiama užbaigti žmogaus skausmus 
ar sutrumpinti jo nelaimingą gy­
venimą, kongregacijos dokumentas 
pabrėžia, kad joks žmonių autori­
tetas negali to įsakyti ar leisti. 
“Čia juk yra pažeidžiamas dieviš­
kasis įstatymas, yra pasikėsinama 
prieš žmogaus asmens orumą, nu­
sikalstama prieš gyvybę, prieš vi­
są žmoniją”. LRTV

POEZIJA IŠ LIETUVOS

Neseniai iš Lietuvos gauta reli­
ginės poezijos, sukurtų eilėraščių 
šv. Mišių dalims. Eilėraščiai pasi­
rašyti slapyvardžiu - Vynmedžio 
Šakelė.

DĖKOJIMAS
Širdyje, mano. Meile.
Dabar Tu gyveni 1 
Ir mano siela tyli - 
Tu viens ją gaivini.

Dangaus ramybėj lenkias 
Tau siela ir širdis, 
Nutilus klauso Dievo 
Ką meilėj pasakys ...

Ir mano siela gyva. 
Bei jau gyva ne ji - 
Ji jaučia savyje Dievą, 
Ir visa jai toli 1

Paskendus meilės jūroj, 
Dievybės spinduliuos - 
Į Tave, Meile žiūriu. 
Ir vis tavęs ilgiuos.
V. Šakelė

Lietuvos komunistai 1973 m. ne­
teisėtai nuteisė Vidmantą Povilioni 
už “antitarybinę veiklą”. Jisai tu­
rėjo dvejus metus praleisti vargda­
mas Mordovijos kalėjime, kur labai 
šalta ir nepatogu. Pabaigęs žiaurią 
bausmę, pareikalavo atgauti visus 
atimtus asmeninius daiktus. Kai 
jam nesugrąžino brangaus laik­
rodžio, badaudamas protestavo. 
Jį vieną užrakino ilgesniam laikui 
tamsiame, šaltame, mūriniame kam 
baryje. Galų gale jį paleido, bet 
jam vargai nepasibaigė ...

Vidmantas, sugrįžęs Lietuvon, 
bandė atgauti registracijos pasą, 
kuris yra reikalingas turėti ir bū­
tinas keliavimui. Kabinete darbi­
ninkai nenorėjo suieškoti paso, tai 
nesugrąžino, aiškindami, kad ne­
žiūri kas atsitinka su dokumentais, 
paimtais per kratas. Vidmantas su­
pyko, nes sužinojo, kad kratė jo 
butą ir konfiskavo įvairius daiktus. 
Dar svarbiau buvo jam pasą at­
gauti, tai parašė laišką dokumentų 
vedėjui, prašydamas paso. Tik ta­
da Vidmantas gavo pasą atgal.

Kabinete Vidmantas kalbėjęs 
lietuviškai, tai darbininkas parašė 
pastabą, kad kalėjimas Vidmanto 
neperauklėjo.

Jis negalėjo atgauti savo darbo 
sūrio gamykloje. Direktorius Vait­
kus aiškino, kad jis buvęs blogas 
darbininkas, negalįs juo pasitikėti

*.* Iš Maskvos Vakarus pasie­
kė žinia, kad Sovietų Sąjungoje 
apie 500.000 sekmininkų atviru laiš 
ku kreipėsi į Amerikos prezidentą 
Carterį, kad prieš Maskvos olim­
piadą jie yra iškeliami iš dides­
nių miestų, kad negalėtų susitikti 
su svetimšaliais turistais ir jų skun 
dai nepasiektų pasaulio viešumos. 

ir darbininkų esą per daug. Iš tik­
rųjų Vidmantas gavo premijų, nes 
buvo pavyzdingas ir ištikimas, o 
iš darbininkų sužinojo, kad net 
trūksta darbuotojų.

Vėliau pamatė plakatą, skelbian­
tį, kad reikia ekskursijoms vado­
vų. Vidmantas paprašė to darbo, 
ir sekretorė maloniai sutiko. Su­
sisiekusi su Vilniumi, ji nebenorė­
jo jo priimti, nes buvęs kalinys. 
Vidmantas aiškinosi, kad net ne­
buvęs kriminalistų kalėjime, bet 
tik darbų stovykloje. Sekretorė at­
sakė, kad į stovyklas siunčia tik 
kalinius, peržengusius teisių ribas.

(Jei norite daugiau pasiskaityti 
apie Vidmantą, žr. 3-jo LKB Kro­
nikos tomo 192 puslapyje).

Kazimieras Ąžuolaitis

DAUGIAKULTŪRINĖ
TELEVIZIJA

Televizijos penktas kanalas Mel­
bourne ir Sydnėjuje pradės veikti 
spalio mėnesi. Tas kanalas rodys 
daugiakultūrę programą iš viso pa­
saulio - dramą, sportą, filmus. Prog 
ramos bus perduodamos įvairiom 
kalbom su anglų kalba prierašais. 
Dabar Daugiakultūrę televizija ieš­
ko žmonių, galinčių pristatyti to­
kią programą, amžius nuo 18 m., 
kurie gali rodomus dalykus pasa­
koti savo kalba ir angliškai. Kas 
sugeba dirbti tokioje televizijoje, 
čia galės gauti darbo. Prašymą ra­
šyti angliškai, trumpą savo bio­
grafiją ir nurodant savo veiklą 
bendruomenėje, pridėti naują nuo­
trauką. Prašymus siųsti: Multicul­
tural Television Presenter Casting, 
PO Box 254, Potts Point NSW 
2001.

Lietuva, "Aušra" Nr. 14 (54).

Žvilgsnis į ateities
(Tęsinys)

Reikės daug lėšų, jėgų ir žmonių aukoti 
tautos švietimui. Tarybinis režimas, atnešęs 
mums daug blogio, lietuviams atnešė ir vi­
suotinį raštingumą ir beveik visuotinį vidu­
rinį mokslą. To mes ir toliau turime siekti. 
Tik išsilaisvinę, išprusę valstybės piliečiai 
bus tikri Tėvynės patriotai ir sunkiu ša­
liai momentu jų nereikės raginti, kad stotų 
ją ginti. Štai pavyzdys - 1919 metų nepri­
klausomybės kovos. Lietuvoje, kuri iš visų 
Pabaltijo tautų turėjo daugiausia gyvento­
jų, i savanorius išėjo 17 tūkst. vyrų. Tuo 
tarpu Latvijoje ir Estijoje, nors ten gyvento­
jų buvo mažiau - beveik po 70 tūkst. Kodėl 
taip atsitiko? Lietuviai kultūriniu atžvilgiu 
buvo gerokai atsilikę nuo latvių ir estų.

Pažangus žemės ūkis ir pramonė taip pat 
pareikalaus daugybės išsilavinusių specia­
listų.

Lietuvos sostinė turėtų likti Vilnius. Kai 
kas dėl patogios geografinės padėties siūlo 
Kauną. Pirmenybė Vilniui turi būti teikia­
ma ne vien todėl, kad tai istorinė Lietuvos 
raštinė, bet ir todėl, kad Vilniaus apylinkės 
ir pats kraštas smarkiai aplenkėjęs. Jei Lie­
tuvoje suklestės mokslas ir kultūra, tai ir 
viso krašto centras Vilnius, tapęs lietuviš-

Lietuvq
kūmo židiniu, darys didelę įtaką ir jo apy­
linkėms. Galima tikėtis, kad po kurio laiko 
ir Vilnija taps lietuviška. Juk prieš I pa­
saulinį karą ir Kaunas buvo lenkiškumo 
centras, bet praėjo tik 20 laisvo gyvenimo 
metų ir šis miestas bei jo apylinkės sulie- 
tuvėjo.

Turbūt niekur pasaulyje nerasime tokių 
pasipūtusių, tokių neprieinamų ir tolimų 
liaudžiai vadovų, kaip Tarybų Sąjungoje. 
Jų atsiribojimas nuo liaudies, jų liaudies 
baimė sukelia tik panieką ir neapykantą. 
Tad norėčiau, kad mūsų busimieji vadovai, 
patys kilę iš liaudies, nesišalintų savo liau­
dies. Tenebijo jie išeiti i miesto gatves be 
palydovų, tenesinaudoja specialiu transportu 
(išskyrus ypatingus atvejus), o į darbą važi­
nėja tais pačiais autobusais, kaip ir kiti pi­
liečiai, tesinaudoja tomis pačiomis gydymo 
įstaigomis, telanko tuos pačius liaudies su­
sibūrimus ir pasilinksminimo renginius, ir 
tesėdi' ten tarp kitų piliečių, o ne prezidiu­
muose ar vyriausybinėse ložėse. Visa tai, 
ką siūlau, nėra pigaus populiarumo medžio­
jimas, bet pasitikėjimo savo tauta, savo liau­
dimi požymis. Ir tauta jiems už tai atsily­
gins meile ir pasitikėjimu.

Sparčiai kuriant pramonę, rūpintis aplin­
kos švara. Gana liūdną palikimą gavę iš 

tarybų: beveik negyvas upes, neprotingai nu­
melioruotus vandens telkinius, reikės daug 
darbo, kad į upes ir ežerus vėl grįžtų gy- 

* vybė, kad fabrikų kaminai negrėstų mūsų 
sveikatai. Šiuos reikalavimus sąmoningai pri­
skyriau prie kultūrinės krašto veiklos, nes 
gamtos apsauga - krašto ir jo visuomenės 
kultūringumo požymis. O švari gamta leis 
plačiai išvystyti Lietuvoje tarptautinį tu­
rizmą ir poilsiavietes. Tai bus gana svarus 
pajamų šaltinis. Nors mūsuose ir nėra aukš­
tų kalnų, milžiniškų upių, didingų krioklių, 
bet mūsų gamta turi tai, kuo nedaugelis kai­
mynų gali pasigirti: ramybę ir neliestos gam­
tos gražį, kuris taip žavi didmiesčių gy­
ventojus. Protingai prižiūrint tokias vietas, 
statant nedidelius spalvingus pensionus, mes 
turėsime daug užsienio poilsiautojų, išgar­
sins mūsų kraštą, pakels gerovę.

Nė viena valstybė neapsaugota nuo vienos 
ar kitos negandos. Gali tekti ir paalkti, ir 
pavargti, ir pakovoti, bet niekuomet Terei­
kia užmiršti savo tikslo - šviesios laisvos 
Tėvynės ateities. Tik visi vieningai dirbdami 
nugalėsime visas kliūtis ir pastatysime di­
dingą laisvės rūmą!

Svajonės, svajonės ... Ach, jei jos išsi­
pildytų, kaip kibtume į darbą, atiduotume 
viską dėl Tėvynės! O, Viešpatie, tiek išken­
tėję, tiek išvargę, nejaugi nenusipelnėme 
laisvės?

Dieve, duok mums laisvę !
J. Medvėgalis

(Pabaiga)
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70 metų Ateitininkų sąjūdžiui - organizacijai
Siaubingi karai, kruvinos revo­

liucijos ir žiaurūs maištai sunaiki­
na pasaulyje kraštus, valdovus, ti­
ronijas, gyvenimo santvarkas ir 
žmones ! Tačiau, nėra ginklo nei 
pragaištingos jėgos, kuri galėtų su­
naikinti taurius idealus ir kilnias 
idėjas ! Tad ir Ateitininkų šve- 
sus šūkis: “Visa atnaujinti Kris­
tuje” išliko gyvas ir po dviejų pa­
saulinių karų, revoliucijos, Tėvy­
nės Nepriklausomybės žydėjimo ir 
jos dviejų okupacijų, ir švyti iki 
šiol skaidriu saulėtu spniduliu.

Reikšmingą sukakti Adelaidės 
Ateitininkai atžymėjo vakaru - aka 
demija, Lietuvių Katalikų Centro 
salėje liepos 5 d.

Jaunieji Ateitininkai įnešė vė­
liavą “Omnia instaurare in Chris­
to”. Vakaro koordinatorius - Ade­
laidės Ateitininkų pirmininkas A. 
Kubilius pakvietė užimti vietas 
prie prezidiumo stalo: kun. kleboną 
A. Spurgį, MIC, veteraną ateiti­
ninką - teisininką Br. Plokštį, ku­
ris plojimais buvo pasveikintas jo 
85 metų amžiaus sukakties proga, 
Pr. Pusdešrį, C. Zamoiskį, T. Ga- 
siūnienę, EI. Bulienę ir S. Kubi­
lių. Salėje įsiviešpatavo iškilminga, 
šventiška nuotaika.

A. Kubilius atidarymo žodyje 
apžvelgė akademijos tikslą ir pa­
prašė susirinkusius atsistojimu ir 
tylos minute pagerbti mirusius atei 
tininkus.

Sekė vakaro prelegento teisinin­
ko J. Stepano paskaita. Ji buvo 
labai išsami ir įdomi. Prelegentas 
chronologiškai apžvelgė ateitinin­
kų sąjūdžio, vėliau išaugusio į pla­
čią organizaciją, tikslus ir veiklą.

1910 m. Belgijoje, Louvain mies­
te, susiorganizavo pirmoji Lietu­
vių katalikų studentų sąjungos val­
dyba, apjungus anuomet studentų 
būrelius. To sąjūdžio pagrindinis 
tikslas ir idėja - pažinti giliau Kris­
taus mokslą ir puoselėti jo kilnias 
idėjas. Buvo suminėti to sąjūdžio 
pradininkai: kanauninkas Povilas 
Dogelis, prof. Pranas Dovydaitis, 
kun. prof. Pranas Kuraitis ir kiti. 
Vėliau šioje srityje daug pasidar­
bavo prelatas Adomas Jakštas Dam 
brauskas, kurio pastangomis buvo 
pradėtas leisti Lietuvoje žurnalas 
“Draugija”, o pasirodžius to žur­
nalo priedui “Ateitis” - organiza­
cija ir įgavo pavadinimą “Ateiti­
ninkai”. Prelegentas apžvelgė to 
krikščioniško sąjūdžio veiklą nuo 
pirmųjų dienų iki dabarties. Da­
bar Ateitininkų Federacija apima 
ateitininkus moksleivius, studentus 
ir sendraugius.

Kiekvienas prezidiumo narių bu­
vo A. Kubiliaus paprašytas tarti žo 
dį. Kunigas klebonas papasakojo, 
kaip jam jaunystėje, bevikaraujant 
Panevėžyje, teko dalyvauti ateiti­
ninkų susirinkime, kuriame vys­
kupas P. Bučys įdomiai kalbėjo. 
Br. Plokštis, giliai pasinėręs į pra­
eitį, pateikė daug įdomių faktų ir 
įvykių iš organizacijos veiklos. Ka­
talikų Federacijos vardu sveikino 
Pr. Pusdešris. Adelaidės Apylin­
kės V-bos pirm. Č. Zamoiskis pri­
sipažino, kad eidamas į minėjimą 
žvilgtelėjo į Lietuvių Enciklopedi­
ją pasisemti informacijų ir sužino­
jo, kad Ateitininkų organizacijai 

yra svetima bet kokia politika, kad 
tai yra grynai religinės krypties 
organizacija ir jos pagrindinis prin­
cipas yra Kristus ir Tėvynė. T. 
Gasiūnienė švelniais žodžiais per­
davė sveikinimus Adelaidės Ka­
talikių Moterų vardu. EI. Bulienė 
perdavė skautų linkėjimus ir Sie­
tynas Kubilius, dailiojo žodžio skai 
tymo pažiba, jaunatviškai ir emo­
cingai kalbėjo jaunųjų ateitininkų 
vardu.

Po oficialios dalies sekė meninė 
programa. Mūsų mėgiamas vokali­
nis kvartetas “Nemuno Dukros” 
padainavo tris daineles: “Gintaro 
kraštas”, “Jaunystė” ir “Saulėly­
dis Tėviškėje”. Gražios dainos, gra­
žus, darnus, muzikalus atlikimas 
ir gražios ponios! Tik gaila, kad 
mielos atlikėjos dažnokai “pritin­
gi” aiškiau tarti dainų žodelius, 
kuriuos klausytojai gan įtemptai 
gaudo.

Poetas Pranas Pusdešris skaitė 
savo eilėraštį “Sentimentas”, su­
skirstytą į tris dalis - “Trys Pasa­
kos”. Yra žinoma, kad poetų sielos 
imlios, pojūčiai jautrūs ir kūry­
binė fantazija ribų nežino. Siame 
jo eilėraštyje daug originalaus, in­
dividualaus mąstymo, ryškių vaiz­
dų ir pasisakymo “kaip tyliais 
žingsniais į sielą skverbiasi sen-

Prancūzija informuojama
Paryžiuje pasirodė naujas Eltos 

informacijų biuletenio prancūzų 
kalba numeris. Pirmuosiuose biule­
tenio puslapiuose skelbiamas pran­
cūziškas vertimas dviejų Ameri­
kos Kongreso rezoliucijų, kuriomis 
Atstovų Rūmai ir Senatas ragina 
prezidentą ir krašto vyriausybę 
paremti Pabaltijo tautų apsispren­
dimo teisę, sutinkamai su Helsin­
kio konferencijos baigiamuoju ak­
tu. Rezoliucijos Amerikos kon­
grese buvo priimtos didele balsų 
dauguma praėjusių metų spalio 
mėnesį. Biuletenis supažindina 
prancūzų visuomenę su grupės pa- 
baltiečių atviru laišku iš šių me­
tų sausio 17 dienos TSRS aukš­
čiausiosios tarybos pirmininkui, 
Jungtinių Tautų generaliniam sek­
retoriui ir afganų tautai. Laiške 
yra smerkiama sovietų karinė Af­
ganistano okupacija ir reikalauja­
ma, kad raudonoji armija būtų be­
sąlyginiai iš šio krašto atitraukta. 
Agresija prieš Afganistaną yra pa­
lyginama su sovietų kariuomenės 
Pabaltijo okupavimu 1940 metais. 
Informuojama apie Mečislovo Ju­
revičiaus ir gydytojo Algirdo Stat- 
kevičiaus įstojimą į Lietuvos Hel­
sinkio grupę, apie Antano Terlecko 
suėmimo aplinkybes. Skelbiamas

— Amerikoje spaudai rengia­
ma Kražių monografija, 400 pus­
lapių veikalas su studijiniais straips 
niais apie Kražius. Knygos ilius­
tracijom nuotraukų gauta iš Lietu­
vos. Žymesniųjų straipsnių autorių 
tarpe yra velionis prof. Jonas Pu­
zinas, istorikai - kun. prof. Paulius 
Rabikauskas, kun. Rapolas Kra­
sauskas. 

timentas. Bekuriant, tačiau, jo 
plunksna “pasakė” žymiai daugiau, 
negu autoriaus lūpos. Gaila! Tad 
ir prašosi sugestija, ar nevertėtų, 
kartais, patikėti savo talentinga 
kūryba, tolygiai talentingam atli­
kėjui, kuris sugebėtų pilnumoje 
išsemti jos dvasią, grožį, įkvėpimą?

Solo dainas - A. Kačanausko 
“Kad aš našlaitėlė”, populiarią dai­
ną “Paskutinė rožė” iš Flotovo ope­
ros “Marta” ir Pergolesi “Jei tu 
myli” atliko Genovaitė Vasiliaus­
kienė. Gaila, kad ir solistė kur ne 
kur ignoruoja dainuojamą žodį, 
ypač, kad tą vakarą ji buvo itin 
pagirtinoje, geroje vokalinėje for­
moje.

Visas dainas lydėjo fortepijonu 
mūsų miela, įgudusi akompanuo- 
toja Nemira Masiulytė - Stapleton.

Susirinkę plojo visiems, bet gau­
siausių plojimų susilaukė solistė 
Genovaitė Vasiliauskienė.

Akademija baigta dviem him­
nais: Ateitininkų ir Lietuvos.

A. Kubiliaus pakviesti visi va­
karo dalyviai sugūžėjo prie paruoš­
tų vaišių, puoduko kavos ir sma­
gesnių už kavutę gėrimėlių ir dar 
labai ilgai ir smagiai tą vakarą 
salėje šnekučiavosi.

A. Binkevičlutė - Gučiuvienė

Tikinčiųjų Teisėm Ginti Katalikų 
Komiteto dokumentas nr. 23 prieš 
vaikų persekiojimą dėl jų religinių 
įsitikinimų, rašoma apie suimtą ge­
ologą Vytautą Skuodį, pateikiamos 
būdingesnės informacijos iš Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronikos 
paskutiniųjų numerių. Pažymėtina, 
kad Prancūzijos spauda pastaruoju 
laiku plačiau pasinaudojo Eltos in­
formacijų biuletenio skelbiama do­
kumentine medžiaga. LRTV

KENČIANČIOS BAŽNYČIOS 
KONGRESAS

Koenigsteine, Vakarų Vokietijo­
je, yra rengiamas tarptautinis Ken­
čiančios Bažnyčios studijų kongre­
sas. Jis įvyks liepos 31-rugpiūčio 
3 dienomis, tema: “Mūsų atsakomy­
bė persekiojamos Bažnyčios atžvil­
giu". Šios bendros temos rėmuose 
bus skaitomi pranešimai ir vyks 
diskusijos apie krikščionių padėtį 
komunistų valdomuose Centro ir 
Rytų Europos kraštuose, taip pat 
vadinamame Trečiajame pasaulyje 
ir Islamo kraštuose. Pažymėtina, 
kad šiais metais Kenčiančios Baž­
nyčios kongreso proga, Koenigstei­
ne yra taip pat rengiamas besimo­
kančiam jaunimui skirtas studijų 
simpoziumas, kurio darbai teiksis 
aplink temą: “Jaunimas Rytuose 
tarp Bažnyčios ir Valstybės”. Šia­
me jaunimo simpoziume pagrindi­
nės paskaitos ir diskusijos ypatin­
gu būdu lies prievartinį ateizmo 
brukimą jaunimui komunistų val­
domuose kraštuose ir kovą prieš 
Bažnyčią ir religiją komunistinėje 
mokykloje.

LRTV

** Popiežiui Jonui Pauliui II 
skiriamuosius raštus birželio 26 d. 
įteikė naujasis Australijos amba­
sadorius prie Apaštalų Sosto Lloyd 
Thomson. Sveikindamas diploma­
tinį atstovą Popiežius ypač aukš­
tai įvertino Australijos vyriausy­
bės pastangas kovoje už teisingu­
mą ir taiką ir suteiktą globą dau­
geliui imigrantų ir pabėgėlių.

*♦ Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius II birželio 29 d. Šv. Petro ba­
zilikoje iškilmingai paskelbė pen­
kis Bažnyčios palaimintuosius, da­
lyvaujant per 25.000 tikinčiųjų, 
60 vyskupų, 28 kardinolams ir pil­
nam Apaštalų Sosto diplomatiniam 
korpusui. Naujai palaimintieji: Ka 
teri Tekakwitha - Šiaurės Ameri­
kos indijonė, gyvenusi prieš tris 
šimtmečius, Jose de Anchieta — 
Brazilijos misionierius, miręs 1.500 
m., Pedro de Betancour, miręs Gua- 
temaloje 1667 m., sesuo vienuolė 
prancūzė Maria, mirusi Kanadoje 
1672 m. ir prancūzas misionierius 
Francois Montmorency Lavai, mi­
ręs Kanadoje Quebece 1708 m.

** Paryžiuje dvi krikščioniš­
kos organizacijos surinko per 60 
tūkstančių parašų, reikalaujant, 
kad būtų išlaisvinti už savo re­
liginius įsitikinimus Sovietų Są­
jungoje kalinami asmenys ir so­
vietai liautųsi persekioję tikinčiuo­
sius.

** New Yorke apie 50.000 ka­
talikų ir liuteronų dalyvavo eku­
meninėse pamaldose Šv. Patriko 
katalikų katedroje, atžymint 450 
m. sukaktį, kai Martynas Liute­
ris atsiskyrė nuo katalikų Bažny­
čios. Skilimas tarp katalikų ir liu­
teronų amžių bėgyje plėtėsi ne 
tiek teologiniais, kiek politiniais 
sumetimais, o dabar jau rasta bend 
ra kalba.

** Popiežius Jonas Paulius II 
paskyrė naujus vadovus kai ku­
riom Vatikano kongregacijom. Len 
kas kardinolas Vladislavas Rubin 
paskirtas naujuoju Rytų Bažnyčios 
kongregacijos prefektu. Šventųjų 
skelbimų kongregacijos prefektu 
— italas kardinolas Pietro Palazzi- 
ni. Vatikano sekretoriato santy­
kiams su netikinčiaisiais - pran­
cūzas arkivyskupas Paul Poupard, 
o sekretoriato santykiam su ne- 
krikščionimis - belgas arkiv. Jean 
Jadot.

** Vakarų Vokietijos katalikai 
1979 m. žmonių pagalbai paaukojo 
rekordinę 415 milijonų markių su­
mą.

** Afrikos katalikai šio šimt­
mečio pradžioje tesudarė tik vieną 
procentą viso pasaulio katalikų 
skaičiaus, dabar jau sudaro 8 pro­
centus, Afrikoje pasiekdami per 
52 milijonus katalikų. Iš bendro 
16.000 Afrikos kunigų, vienas treč­
dalis jau yra negrai, o vyskupų 
net 70 procentų negrų. Negrų kar­
dinolų dabar jau yra 12.

** Lietuva jau nuo krikščiony­
bės įvedimo skaičiuoja 700 metų, 
o dar neturi nei vieno kardinolo.
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VIENYBĖS JĖGA
(Atkelta iš 1 puslapio)

Šią savaitę reikia priminti vi­
sam pasauliui, kad užbaigus Af­
rikoje ir Azijoje dekolonizacijos 
procesą, ją reikia pradėti Europo­
je, dekolonizuojant Sovietų Rusi­
jos imperiją, suteikiant laisvojo 
apsisprendimo teisę visoms rusų 
pavergtosioms tautoms.

Pavergtųjų Tautų Savaitę kiek­
viename Australijos mieste minėsi­
me skirtingai. Vienur bus eisenos 
miestų gatvėmis, kitur koncertai, 
Melbourne bendros pamaldos ka­
tedroje ir pabaigai iškilmingas Pri­
ėmimas vyriausybės, Bažnyčios, or 
ganizacijų vadams ir šio krašto 
parlamentarams.

Ateikite visi i demonstracijas ir 
pamaldas. Parodykime mūsų bro­
liams Tėvynėje, kad jie nėra už­
miršti, kad mes stovime kartu su 
jais.

Nesakykite, kad liepos mėnuo 
yra žiema ir šalta išeiti iš namų. 
Niekada nepamirškime, kad mūsų 
broliams Sibire buvo daug šalčiau.

Pavergtųjų Tautų išeiviai, jei­
gu jie būtų vieningi, galėtų la­
bai daug padėti savo broliams tė­
vynėje kovoje už tikėjimo ir žmo­
gaus teises, siekiant laisvės. Vie­
nybės jėga yra galingesnė už ato­
mines bombas ir šarvuočių divizi­
jas. Deja, tos vienybės mums daž­
nai trūksta. Tautinės ambicijos ir 
iš senų laikų užsilikęs nepasitikėji­
mas, trukdo bendrą darbą. Krem­
liaus raudonieji carai taip pat “pa­
sirūpina”, kad tos vienybės nebūtų 
mūsų tarpe.

Pavergtųjų Tautų išeivių vie-

SIMAS IR GENĖ ADELAIDĖJE
(Atkelia Iš 3 puslapio)

Pabaltijo tautų himnais.
Po minėjimo Pabaltiečių Mote­

rų Sąjunga rotušės bankietų sa­
lėje suruošė vaišes, kuriose kvies­
tų svečių dėmesį daugiausiai trau­
kė išplaukęs į laisvę jūrininkas 
Simas Kudirka ir programos pui­
kus deklamatorius Sietynas.

Pirmadienį, VI. 16 d. Simas buvo 
pakviestas į Lietuvių radijo va­
landos studiją Lietuvių Namuose, 
kur įrašė juoston savo pasikalbėji­
mą su Lietuvių radijo valandos 
vedėju V. Baltučiu. Tą pasikalbėji­
mą per radiją išgirdome šeštadienį. 
VI. 21 d. Ir čia Simas buvo nuo­
širdus, atviras ir turįs pasakyti 
daug daugiau, negu leido laikas. 
Jo - gyvo liudininko kalba vistik 
veikia kitaip, negu spaudoje skai­
tomi įvykiai. Ji nušveitė ir nuo 
mūsų patriotiškumo laiko rūdis ir 
mumyse vėl suspindo gerbūvio dul 
kių apneštas žodis - Lietuva.

Simo ir Genės Kudirkų atsilanky 
mas buvo užbaigtas LK Centre kle­
bono kun. A. Spurgio jiems suruoš-

Prinied by "Tėviški Aldai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
the president of the Lithuanian 
Catholic Federal Committee, 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192. 

nybė taip pat pavojinga ir laisvo­
jo pasaulio biznieriams, kurie pre­
kiauja su Sovietų Rusija, nes neno­
ri, kad kas nors trukdytų prekybą 
su vergų pirkliais.

Mūsų vienybės prisibijo ir įvai­
rių kraštų parlamentarai. Teko da­
lyvauti vienos politinės partijos 
vadovų pasitarime. Vienas aukštas 
pareigūnas kalbėjo: “Mūsų valsti­
joje yra 300.000 imigrantų iš ko­
munistų užimtų kraštų. Jeigu jie 
būtų vieningi savo tarpe, jie galėtų 
nusverti per rinkimus kiekvienos 
valdžios likimą, tačiau mūsų lai­
mei, kalbėjo atstovas, jie nėra vie­
ningi net savo bendruomenėse ir 
atrodo, jie dar nesupranta savo pa­
jėgumo reikšmės.

Svetimi, mūsų priešai ir mūsų 
draugai supranta geriau už mus 
pačius, kokią mes turime jėgą ko­
voje už Pavergtųjų Tautų laisvę, 
jeigu mes būtume vieningi savo 
tarpe.

Pavergtųjų Tautų Savaitės pro­
ga pamąstykime rimčiau apie mū­
sų kovos metodus ir pagalvokime, 
kodėl ta vienybės jėga lieka pil­
nai neišnaudota kovoje už paverg­
tųjų tautų laisvę.

Mindaugo Lietuvos 700 metų 
valstybinio gyvenimo tradicijos ir 
išmintis padėjo mums, bent Aus­
tralijoje, sukurti vieningą bend­
ruomenę. Būdami savo tarpe vie­
ningi, padėkime ir kitų mums drau­
gingų bendruomenių vadovams su­
prasti vienybės reikšmę, tvirtai 
įsijungiant į Pavergtųjų Tautų Ta­
rybos veiklą kovoje už savo Tėvų 
Žemės laisvę.

tuose iškilminguose pietuose, į ku­
riuos buvo pakviesta 30 asmenų. 
Šios nuotaikingos ir ligi vėlumos 
užtrukusios vaišės, pradėtos kun. 
Klebono trumpa kalba ir Sietyno 
Kubiliaus vėl puikiai padeklamuo­
tu Pr. Pusdešrio eilėraščiu, buvo 
labai gerai paruoštos ir praėjo ne­
paprastai geroje nuotaikoje. Daug 
buvo dainų, daug progų pasikalbė­
ti su garbinguoju svečiu Simu ir 
jo nuoširdžia žmona Gene, daug 
juokų ir rimtų pasisakymų. Čia 
kilo sumanymas mūsų nuostabų de 
klamatorių Sietyną pasiųsti į Mel­
bourne išvežimų minėjimą. Tam 
reikalui Krašto V-ba, Apyl. V-ba, 
“Talka” ir kun. Klebonas sudėjo 
jam kelionei j Melbourną reika­
lingą sumą.

Turėjome Adelaidėje žmogų, ne­
perseniausiai Vakarus iš Lietuvos 
pasiekusi, kuris apie savo bolše­
vikiniame kalėjime praleistas die­
nas papasakodamas įjungė epizodą 
apie dažnus kavos išgėrimus ka­
linių kamerose. Simas Kudirka, bū­
damas kiekvienam lietuviui vienu 
ryškiausių tautos kankinių, savo at 
virtimu ir nuoširdumu paveikė 
kiekvieną su juo kalbėjusį, ar jo 
kalbų klausiusį. Jo atvykimą Aus­
tralijos lietuvių tarpe galime va­
dinti tautinėmis rekolekcijomis, pa 
žadinančiomis ryžtą būti ne tik 
vardą nešiojančiu lietuviu, bet Lie­
tuvą mylinčiu ir dėl jos laisvės 
kovojančiu žmogumi. Pr. P.

Mes visi turime Gedimino - Ge­
ležinio Vilko balsu šaukti: Laisvės 
Lietuvai ! Laisvės visoms Paverg­
tosioms Tautoms !

Mes kiekvienas turime dirbti už 
100 nukankintų mūsų tautos kanki­
nių, jeigu norime, kad jų auka ne­
būtų veltui.

Pavergtųjų Tautų Savaitės pro­
ga pasvarstykime savo sąžinėje, 
ką mes padarėme savo tautai ir 
ką dar turėtume padaryti, kad pro­
tėvių dvasios mūsų neprakeiktų 
ir ateinančios kartos mus nepa­
smerktų.

Vienybėje yra pavergtųjų tautų 
galybė ir jėga. Kaip nuo garsingų 
trimitų Senajame Įstatyme sugriu­
vo tvirtos Jeriko sienos, taip ir 
mūsų bendras visų šauksmas: Lais­
vės pavergtoms tautoms! tesugriau 
na Kremliaus sienas, už kurių pa­
sislėpę nuo žmonijos keršto gyvena 
vergų pirkliai.

Jeigu mes pasitikėdami Dievo 
valia, tvirtai kovosime už tautų 
laisvę ir žmonijos gerovę, mes lai­
mėsime, nes Dievas visada yra su 
tais, kurie kovoja už tiesą ir gėrį !

ADELAIDĖ
Jonas Baltrušis, 74 m., mirė šir­

dimi liepos 2 d. Po gedulingų pa­
maldų Lietuvių Sv. Kazimiero baž­
nyčioje palydėtas į Cheltenham ka­
pines liepos 5 d.

*
Pirmoji Komunija vaikams bus 

gruodžio 14 d. Tėveliai prašomi vai­
kučius užregistruoti pas kleboną 
kun. A. Spurgį MIC.

*
Sutvirtinimo Sakramentas bus 

teikiamas prieš Kalėdas. Jį suteiks 
į Lietuvių Dienas atvykęs iš Cika- 
gos Jo Ekscelencija vyskupas Vin­
centas Brizgys.

• Ukrainiečių žmogaus teisių 
gynybos sąjūdžio narys, buvęs rau­
donosios armijos generolas, Piotr 
Grigorenko nuo 1977 m. Vakarų 
Europos kraštuose skelbia perse­
kiojimus Sovietų Sąjungoje, o da­
bar ragina artėjančios Madrido kon 
ferencijos narius, kad reikalautų 
sovietų valdžios paskelbti amnesti­
ją visiems kaliniams, kurie suimti 
dėl žmogaus teisių gynimo.

ADELAIDĖS LK CENTRO SALĖJE ĮVYKSTA

TĖVIŠKĖS AIDŲ

BALIUS
Rugpiūčio 2 d., šeštadienį.

Keletas baliaus staigmenų: Baliuje pirmą kartą šokiams 
gros “Žilvino” ansamblio orkestras, bus “iškepta” Spau­
dos Antis. Baliui maistą paruoš LK Moterų Draugija. Žemiš­
kais nektarais aprūpins A. Morkūnas.
Bilietai S 6. Pensininkams ir moksleiviams $ 4.

Staliukus užsisakyti pas V. Vencių, telef. 276 9957, arba 
T. Gasiūnienę, telef. 45 2019.
Dėl lietuviškos spaudos knygnešiai mirė Sibire, dėl jos gal 
verta ir mums vieną vakarą palikti televizorių.
Kviečiame visus pavasariškai praleisti žiemos vakarą baliuje.

Parapijos Taryba

MELBOURNAS

ALB APYLINKĖS VALDYBOS 
BIBLIOTEKA

Auto avarijoje žuvusiai A. A. 
Bronei SILVIENEI amžinojo poil­
sio linkint, perimu bibliotekininko 
pareigas, kol atsiras tam darbui 
tinkamesnis žmogus. Bibliotekinin­
kė B. Šilvienė kuri laiką čia pa­
vyzdingai yra tvarkiusi bibliotekos 
reikalus, net ir švarą joje palaiky­
dama, keliaklupsčiom valydama 
plačią palangę, padengtą dulkėmis, 
nuolat rankiodama neapdairių po- 
sėdžiautojų rūkymo priemonių at­
liekas, atkakliems rūkoriams už­
mirštant, kad bibliotekoje, kaip 
kultūrinėje šventovėje nerūkoma 
ir neteršiama.

Atsižvelgiant į tai, kad sekma­
dieniais pamaldoms baigiantis aipe 
1 vai. neįmanoma tuo laiku spėti 
grįžti iš pamaldų, papietauti ir bi­
blioteką atidaryti 1 vai., kaip skel­
bia tai prie durų pritvirtinta len­
telė, bibliotekos veikimo laikas pa­
keičiamas į 1.30 vai. -■ 4 vai. p.p.

Iki atskiro pranešimo biblioteka 
bus atdara ir šeštadieniais ku­
riam laikui nuo 1 vai p.p. Tai bus 
labai patogus laikas ypač lituanis­
tiką studijuojančiam mūsų jauni­
mui pasinaudoti toje pat Lietuvių 
Namų patalpoje veikiančia Aus­
tralijos Lietuvių Fondo Antano 
Krauso Vardo Šaltinių bibliotekos 
skaitykla.

Mūsų mieli ir brangūs lietuviškos 
knygos mylėtojai, ačiū jums dos­
niai atsiliepusiems i Apylinkės Vai 
dybos paskelbtą bibliotekos aukų 
vajų, net stambesnes sumas auko­
jant bibliotekai. Knygas keičiant, 
ant stalo visuomet randasi aukų dė 
žutė, mielai priimanti variokus ir 
sidabrinukus, nors po 10 centų nuo 
kiekvienos pakeistos knygos. Čia 
pat kaupiamos ir ramovėnų su­
rinktos prieškomunistinės knygos.

Visi aukotojų sąrašai, pradedant 
$1 bus skelbiami spaudoj. Kartas 
nuo karto numatoma spaudoj ati­
tinkamai pagerbti, net ir su nuo­
traukomis, visus mūsų bibliotekos 
rėmėjus, kurie bus daugiausiai 
perskaitę knygų, vertinga knyga 
apdovanojant gerą mūsų skaitytoją 
— išeivijoje lietuviškos kultūros 
uolų puoselėtoją.

J, Mikštas 
Bibliotekininkas

SKAUTŲ TĖVŲ KOMITETAS
Džiugo tunto skautų tėvų susi­

rinkimas birželio 7 d. išrinko nau­
ją Tėvų komitetą: pirm. Vincas Bu­
kaitis, sekretorė Viltis Kružienė, 
ižd. Emilija Seikienė, ūkvedys J. 
Kirša ir parengimų vadovė Aldona 
Baikauskienė.

6



Nr. 28 1980 m. liepos mėn 19 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7 pusi

IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Bronė šilvienė ir Nastutė Gri- 

kepelienė, išvykusios su mašina 
atostogų i Queenslaridą, prie Bo­
wen liepos 11 d. turėjo katastrofų. 
Bronė Šilvienė liko užmušta, Nas­
tutė Grikepelienė sunkiai sužeista 
ir paguldyta Bowen ligoninėje.

Rožančius prie Bronės Šilvienės 
karsto Melbourne buvo kalbamas 
Tobin koplyčioje Malvern liepos 
16 d. vakare gausaus būrio lietu­
vių. Atsisveikinimo kalbas pasakė 
Bendruomenės pirm. Alb. Pocius 
ir Katalikių Moterų D-jos pirm. 
Halina Statkuvienė. Draugijos na­
rės tautiniais rūbais ir gedulo kas­
pinais stovėjo Garbės sargyboje, 
Draugijos vėliava uždengtas kars­
tas. Šv. Mišias už velionę čia už­
prašė Antanas Šilva ir šeimos vai­
kai, Kazė Augūnienė, Pranas Nau­

Mūsų brangiai, darbščiai, ilgametei Sesei
A. + A. BRONEI ŠILVIENEI

tragiškai iškeliavus amžinybėn, nuoširdžią užuojautą reiš­
kiame šeimai, giminėms ir artimiesiems, liūdėdamos pra­
šome: o. Viešpatie, priimi: iškentėjusią sielą i savo ka­
ralystę.

Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

Mielai Bičiulei

A. + A. BRONEI ŠILVIENEI
tragiškai žuvus, jos šeimai, giminėms ir artimiesiems 
gilią užuojautą reiškiame i.- kartu liūdime.

Jonė ir Vilius Žiikevičiai

Tragiškai žuvus
A. -j- A. BRONEI ŠILVIENEI 

visai p. Šilvų šeimai reiškiame gilią užuojautą.

Aldona ir Gustavas Naručiai

jokaitis, L. B. Padgurskiai, Vin­
cas Sidabrą, Stasys šiuškus. Pa­
laidota po gedulingų šv. Mišių lie­
pos 17 d. Springvale kapinėse.

Antanas Bakaitis po ketvirtos 
operacijos Mercy ligoninėje dar 
tebegydomas.

Jonas Leščinskas po smarkaus 
susitrenkimo gydomas Royal li­
goninėje 5E.

Stasys Lipčius - laikrodininkas, 
Tėviškės Aidų loterijai padovano­
jo moterišką laikroduką $ 60 ver­
tės ir dėžutę su vyriškų marškinių 
kolionikais ir kaklaraiščiui segtuką 
$ 25.50 vertės. Federacijos Valdy­
ba jam nuoširdžiai dėkoja.

Tėviškės Aidų Loterijos bilietų 
įsigykime sekmadieniais prie baž­
nyčios pas Federacijos Valdybos 
narius 1

MELBOURNAS

Ekumeninės pamaldos St. Pat­
rick katedroje liepos 27 d. sekma­
dienį 3 vai. po pietų. Dalyvaus 15 
tautybių, jų tarpe pirmą kartą af­
ganai ir libaniečiai. Pamokslą pa­
sakys filosofas jėzuitas kunigas iš 
Pietų Korėjos universiteto. Lietu­
vės moterys ir mergaitės kviečia­
mos pasipuošti tautiniais rūbais, 
ir jaunimas prašomas sudaryti gar­
bės palydą Kryžiui ir Erškėčių vai­
nikui. Kviečiamos gausiai dalyvau­
ti organizacijos su vėliavomis ir 
uniformomis: skautai, tautinių šo­
kių grupės, korp! Romuva, spor­
tininkai ir visi kiti. Kun. Stasys 
Gaidelis SJ praneša, kad paruoš­
tos pamaldų knygutės jau baigia­
mos spausdinti ir jas iš anksto įsi­
gykime prieš lietuviškas pamaldas.

VIENINTELĖ LAISVĖ — 
GERTI ALKOHOLĮ

Iš Maskvos į Gorkį ištremtas No­
belio Taikos premijos laureatas 
akademikas Sacharovas, amerikie­
čių dienraščiui New York Times 
pasiųstame laiške, dar kartą griež­
tai pasisakė prieš Olimpinių žai­
dynių pravedimą Maskvoje, pa­
ragindamas pasaulio sportininkus 
ir visuomenę kuo plačiausiu mas­
tu boikotuoti Olimpiadą, tuo bū­
du išreiškiant protestą prieš so­
vietų vykdomą karinę politiką. 
Akademikas Sacharovas laiške taip 
pat išreiškia savo pagarbą visiem 
tiem asmenim Sovietų Sąjungoje, 
kurie drąsiai kovoja už religinę, 
minties, judėjimo, emigracijos ir 
informacijos laisvę. Akademikas 
kaltina sovietų valdžią grubiu su­
sidorojimu su žmogaus teisių ko­
votojais. Alkoholizmas, pažymi Sa­
charovas, yra vienintelė sovietų 
toleruojama laisvė. Sacharovas 
taip pat griežtai atmeta sovietų 
valdžios jam keliamus kaltinimus, 
pažymėdamas, kad jis yra pasi­
rengęs į juos atsakyti viešame teis­
mo procese.

LRTV

Hobarto kronika

Karalienės gimimo šventės pro­
ga Imigracijos ministeris B. Mil­
ler parlamento rūmuose suruošė 
priėmimą, į kurį pakvietė parla­
mentarus ir tautybių atstovus. Lie­
tuviams čia atstovavo A. Kantvilas, 
A. Taškūnas, R. Tarvydas, V. Mi- 
kelaitis, F. Šiaučiūnas, J. Paške­
vičius, vis su žmonomis. Imigra­
cijos ministeris yra geras lietuvių 
bičiulis. Jis tautinių šokių grupei 
Ventai paskyrė $ 500.

— o —
Perkūno sporto klubo žaidėjas 

Juozas Domkus atšventė 21 metų 
amžiaus sukaktį. Jo tėveliai - Kris­
tina ir Stasys Domkus savo pirmam 
sūnui suruošė šaunų balių Glenor- 
chy salėje. Po rakto įteikimo, 60 
svečių sudainavo lietuviškai ir an­
gliškai Ilgiausių metų, palinkėjo 
Juozui laimingos ateities.

— o —
Ona Kožikienė, 77 m. amžiaus, 

mirė širdimi savo name birželio 
27 d. Po gedulingų pamaldų šv. 
Teresės bažnyčioje, didelis būrys 
lietuvių palydėjo į kapines. Čia 
atsisveikinimo žodį tarė Apylinkės 
pirm. J. Paškevičius ir Juozo Ko- 
žiko vardu visus dalyvius pakvie­
tė šermenims į jo namus. Velio­
nė kilusi iš Naujos Panemunės. 
Į Australiją atvyko su šeima 1950 
.m. Mūsų bendruomenėje buvo ži­
noma kaip geros širdies veikli 
narė. Lankė visus mūsų parengi­
mus, daug gelbėjo Apylinkės Val­
dybai. Liūdesyje liko vyras Juozas, 
trys vedę sūnūs ir devyni anūkai. 
Ilsėkis ramybėje.

— o —
Simą Kudirką su žmona Gene, 

atskridusius į Hobartą birželio 23 
d., aerodrome sutiko Apylinkės 
pirm. J. Paškevičius su žmona, K. 
Paškevičius, A. Milinkevičienė, V. 
M. Vaičiulevičiai. E. Paškevičienė 
svečiams įteikė gėlių ir per visas 
tris dienas juos savo namuose glo­
bojo Vincas ir Marytė Vaičiulevi­
čiai. Apie Simą Kudirką ir jo pra­
nešimus skaitėme praėjusiame Tė­
viškės Aidų numeryje.

J. Paškevičius

Nuoširdžiai užjaučiame kun. Albiną Spurgį MIC jo 
sesutei A. A. SOFIJAI mirus Lietuvoje.

Juozas Jurgelaitis
Melb. Parap, Tarybos vardu

Lietuvoje mirus mūsų brangaus draugo Juozo Če- 
siūno sūnui A. A. Inž. Algirdui ČESIŪNUI, skaudaus 
liūdesio valandoje giliai užjaučiame ir kartu liūdime.

Zosė ir Mečys Bumbliai

PADĖKA
A. A. Mykolui KAZLAUSKUI mirus, nuoširdžiai dėko­

jame gert. kun. Pr. Vaseriui už Rožančiaus maldas, Šv. Mi­
šias ir laidotuvių apeigas. Dėkojame Parapijos chorui už 
gražias giesmes ir visiems draugams bei pažįstamiems, pa- 
Jydėjusiems mūsų mylimą Tėvelį į amžino poilsio vielą, už 
šv. Mišių aukas, vainikus, gėles, pareikštas užuojautas žo­
džiu ir raštu. Visiems nuoširdus ačiū.

Duktė A. Volkienė 
anūkas Raimundas

A. A. EMILIJAI KIMENIENEI
mirus, jos dukrą Alviną Šabrinskienę ir jos šeimą, drau­
gus ir pažįstamus nuoširdžiai užjaučiu ir kartu liūdžiu.

O. Butauskienė

A. A. Emilijai Emai KIMENIENEI

mirus, jos dukrą Alę Šabrinskienę ir šeimą nuoširdžiai 
užjaučiame ir kartu liūdime. .V. V. Kozemauskai

V. T. Rosato

—— ..........IMI II IMI ■ — UI.

“Džiugo” Tunto Skautų Tėvų Komitetas ruošia tradicinį

BALIŲ
4

liepos 26 d., šeštadienį 7 vai. vak.

Melbourno Lietuvių Namuose, 50 Errol St. N. Melbourne.
Bilietų kaina $ 8, - Moksleiviams $ 5.

Gera muzika, užkandžiai, karšta vakarienė ir skautiškos 
išdaigos suteiks jums malonią vakaro nuotaiką. Lalkiame 
visų iš toli ir arti.

Bilietus užsisakyti pas: V. Lukaitį - telef. 859 5424 
E. Šeikienę - telef. 277 1478.
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Žmonės, Nuotykiai ir Faktai
KONSTITUCIJA VIENĄ SAKO 

— SAUGUMAS KITĄ DARO

Italų spaudai ir visuomenei Mi­
lane buvo pristatytas Tarptauti­
nės Amnestijos Organizacijos an­
trasis raportas apie žmogaus teisių 
gynėjų persekiojimą Sovietų Są­
jungoje. Raportas yra paskelbtas 
antrašte “Sąžinės belaisviai Sovie­
tų Sąjungoje”. Jo turinį Milane 
surengtoje spaudos konferencijoje 
paaiškino Italijos Senato užsienio 
komisijos narė senatorė Margarita 
Boniver, Amnestijos Organizacijos 
skyriaus Italijoje pirmininkas ir 
valdybos nariai, žymus žurnalistas 
Ruggero Orlando. Raportas suda­
ro stambią per tris šimtus pusla­
pių knygą, kurioje yra apžvelgia­
ma žmogaus teisių padėtis Sovietų 
Sąjungoje ir žmogaus teisių gy­
nėjų persekiojimai nuo pirmojo 
raporto paskelbimo tarp 1976 ir 
1979 metų. Pagal turimas informa­
cijas tame laikotarpyje Sovietų Są­
jungoje, buvo suimti keturi šimtai 
žmogaus teisių ir sąžinės laisvės 
gynėjų, daugiausia Helsinkio gru­
pių narių, tikinčiųjų teisių gynė­
jų, nerusiškų tautų atstovų ir žydų. 
Iš tikrųjų, pažymima raporte, su­
imtųjų skaičius yra žymiai dides­
nis, jis siekia bent keturis tūkstan­
čius, bet iš sovietų lagerių tolimo­
se Rusijos srityse yra beveik neįma 
noma patirti tikslesnių žinių apie 
kalinamus asmenis ir jų skaičių. 
Atskirame raporto straipsnyje yra 
gvildenamos sovietų baudimo pro­
blemos. čia, tarp kita ko, pažymi­
ma, jog 1977 metų Sovietų Sąjun­
gos Konstitucija nenumato minties 
laisvės. Konstitucijoje pažymima, 
jog sovietų piliečiai negali būti 
baudžiami dėl jų kilmės, tikybos, 
lyties, socialinės padėties, bet nė 
vienu žodžiu nėra užsimenama apie 
tai, kad ■ pilietis negali būti bau­

Sydnejaus Lietuviu Klube

16—18 East Terrace, Banksiown NSW Tel. 708 14X4.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia pirmad. - penktad nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai

šeštad. 6 — 10 vai. vak.
sekmad. 1 — 10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v, 
Ketvirtad. 4 vai, iki II v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.

Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyr ai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kūne tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

džiamas dėl savo įsitikinimų. Tai, 
be kita ko, grubiai prieštarauja 
Helsinkio konferencijos nutari­
mam, kuriuose pažymima, jog vi­
siem žmonėm privalo būti garan­
tuojama įsitikinimų laisvė.

AFGANAI KOVOJA UŽ LAISVĘ
Afganų sukilėlių vadovybė pra­

nešė, jog partizanai Afganistane 
šiomis dienomis užpuolė ir sunai­
kino netoli nuo pasienio su So­
vietų Sąjunga iš 40 tankų suside­
dančių raudonosios armijos moto­
rizuotą koloną. Praėjusios savaitės 
gale smarkūs partizanų susirėmi­
mai su afganų kariuomene ir so­
vietų kariais įvykę taip pat Dyiaf- 
tal srityje. Jų metu buvo sunaikin­
ta apie 12 raudonosios armijos tan­
kų, žuvę daug sovietų karių ir apie 
du šimtai afganų kareivių buvę 
paimti į nelaisvę. Vienas afganų 
opozicijos atstovų Pakistane išreiš­
kė nuomonę, jog sovietų plačiai 
išgarsintas kai kurių raudonosios 
armijos dalinių atitraukimas iš Af­
ganistano, liečia tik tuos dalinius, 
kurie pasirodė netinkami kovai 
prieš sukilėlius. Jis pridūrė, jog 
pranešimas apie kai kurių sovietų 
karinių dalinių atitraukimą iš Af­
ganistano buvo padarytas propa­
gandiniais sumetimais, Olimpiados 
išvakarėse siekiant sudaryti So­
vietų Sąjungai palankų įspūdį.

IŠLAISVINTI POLITINIUS
KALINIUS

Buvęs sovietų politinis belaisvis 
Vladimiras Bukovskis, kalbėdamas 
Europos Parlamento žmogaus tei­
sių komisijoje, Strasburge, para­
gino Vakarų valstybes Madride 
šių metų rudenį įvykstančioje kon­
ferencijoje Europos saugumo ir 

bendradarbiavimo klausimais, aiš­
kiai ir griežtai iškelti sovietų vyk­
domus žmogaus teisių pažeidimus, 
kurie akivaizdžiai prieštarauja So­
vietų Sąjungos Helsinkyje prisi­
imtiem įsipareigojimam. Patirtis 
parodė, jog Vakarų kompromisinė 
laikysena neatnešė jokios naudos, 
kalbėjo Bukovskis. Madrido konfe­
rencijoje Vakarų valstybės turėtų 
iškelti, ne tai, kas juos jungia su 
Rytais, bet tai, kas Vakarus ski­
ria nuo komunistinio pasaulio. Via 
dimiras Bukovskis, kuris už žmo­
gaus teisių gynybą Sovietų Sąjun­
goje dvylika metų buvo kalinamas, 
pareiškė, jog Vakarų valstybės Ma­
dride turėtų pareikalauti, kad so­
vietai išlaisvintų visus Įkalintus 
vadinamųjų Helsinkio grupių na­
rius ir, apskritai, visus politinius 
belaisvius, kad leistų nevaržomą 
informacijų pasikeitimą ir emigra­
ciją. Sovietų atsisakymas sutikti 
su šiais reikalavimais, pažymėjo 
Bukovskis, savaime patvirtins pa­
sauliui, jog sovietų valdžia vien­
pusiškai atmeta Helsinkyje pasi­
rašytuosius susitarimus.

APKLAUSINĖJO PAVERGTŲJŲ 
TAUTŲ ATSTOVUS

Lucerne, Šveicarijoje, veikianti 
organizacija “Europinė Žmogaus 
Teisų ir Apsisprendimo Konferen­
cija” birželio 24-26 dienomis Ber­
lyne surengė viešą apklausinėjimą 
apie žmogaus teisių pažeidimus So­
vietų Sąjungoje ir jos valdomuose 
kraštuose. Apklausinėjimas įvyko 
ryšium su Madride šių metų rude­
nį rengiama konferencija Europos 
saugumo ir bendradarbiavimo klau 
simais, kurioje bus taip pat tikri­
nama, kaip yra konkrečiai vykdo­
mi Helsinkyje prisiimti įsiparei­
gojimai žmogaus teisių apsaugoji­
mo srityje. Berlyno apklausinėji­
me liudininkais buvo pakviesti 
lietuviai, latviai ir estai, rusai, uk­
rainiečiai, gudai, lenkai, čekai, slo­
vakai, rumunai, vengrai, bulgarai 
Rytų Vokietijos ir Sovietų Sąjun­
gos turkų atstovai. Iš lietuvių bu­
vo pakviesti Berne gyvenantis di­
plomatas ir teisininkas Dr. Alber­
tas Gerutis, poetas Tomas Venclo­
va iš Jungtinių Amerikos Valsty­
bių ir teisininkas dr. Aleksandras 
Štromas iš Anglijos. Organizacijos 
Berlyne surengtam apklausinėji­
mui vadovavo Austrijos parlamen­
to atstovas, garsus Vienos univer­
siteto tarptautinės ir valstybinės 
teisės profesorius Ermacora. Da­
lyvavo žymūs kitų Vakarų kraštų 
politiniai veikėjai. “Europinės Žmo 
gaus Teisių ir Apsisprendimo Kon­
ferencijai” vadovauja Šveicarijos 
parlamento narys Oehler. Organi­
zacija dabar siekia išplėsti savo 
veiklą įvairiuose Vakarų Europos 
kraštuose.

LRTV

NAUJI LEIDINIAI

Pasaulio Lietuvis, Nr. 4 (126), 
balandis, leidžia PLB Valdyba, 
vyr. redaktorius Romas Sakadols- 
kis. Redakcija ir adm.: 5620 S. Cla­
remont Ave. Chicago Ill. 60636. 
Metams 5 6. Turinyje: Ąžuolyno ir 
Žibučių gastrolės Siaurės Ameriko­
je, Vadovauti ar talkinti, Kazimie­
rą Kaupaitę prisimenant, Lietu­
viai pietuose nuo pusiaujo, Lietu­
va, Politika, Kultūra, Mokslas, 
Spauda, Visuomeninės veiklos ap­
žvalga. Žurnalas savo žinių gau­
sumu iš laisvojo pasaulio lietuvių 
veiklos, išpuoštas nuotraukomis, 
pasirodo įdomiausiu lietuvių žur­
nalu.

Sietynas, birželis, Kanados Ha­
miltono lietuvių pensininkų klubo 
žurnalas, išeinąs 4 kartus per me­
tus. Metams $ 4. Adresas; Sietynas, 
PO Box 1046, Hamilton, Ont. Ca­
nada.

Ateitis, vasaris, Ateitininkų Fe­
deracijos leidžiamas katalikiškos 
ir lietuviškos orientacijos mėnesi­
nis žurnalas. Redaktorius kun. Dr. 
Kęstutis Trimakas. Metinė prenu­
merata $ 7. Adresas: Ateitis, 7235 
S. Sacramento Ave. Chicago Ill. 
60629. Turinyje: Veržimasis: Lais­
vė, Pasaulį laimėti Kristui, Susi- 
pažinkim su naujai išrinktu Fe­
deracijos vadu Juozu Laučka, Be­
sirūpinant ateitim, Ateitininkija 
ir 1980 m. Šių laikų Lietuvos did­
vyriai, Veiklos apžvalga ir kt. — 
Tai brandus katalikiškos minties 
pristatymas. Tokio žurnalo ir di­
delės tautos gali lietuviams atei­
tininkams pavydėti!

P E R T H A S

Ramovėnai ruošia Dariaus-Girė­
no minėjimą Lietuvių Namuose 
liepos 19 d. su vakariene 6 vai. 
vakare. Įėjimas $ 3, bus turtinga 
loterija, pelnas - Lietuvių Namams.

Radijo lietuvišką valandėlę lie­
pos 22 d. rengia Eugenijus Stanke­
vičius.

Savanoris kūrėjas Viktoras Va­
laitis švenčia savo 80-tą gimtadie­
nį. Su žmona jis niekados neaplei­
džia lietuviškų renginių ir visoke­
riopai remia lietuvišką veiklą.

Ignas Lukošius mirė liepos 3 d. 
Didelis būrys lietuvių palydėjo į 
Karakatos kapines.

LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvlriadS* 
nlais 7.30 vai. Tale.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

| LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

I
 FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. j

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. Į
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